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Ідеї дитиноцентризму в зарубіжній педагогічній теорії: 
актуалізація проблеми вільного виховання

РЕЗЮМЕ

Авторкою здійснено аналіз категорії «дитиноцентризм», який найчастіше тлума-
чать як особистісно орієнтовану модель взаємодії дитини та дорослого, що про-
являється у формі рівноправного партнерства засобами спільної активності та ді-
алогу, на основі емпатійності, визнання унікальності природи дитинства, з ме-
тою забезпечення умов самореалізації та самоактуалізації дитячої особистості. 
На основі здійсненого аналізу відповідних наукових праць виокремлено три на-
прями розвитку ідей дитиноцентризму у зарубіжній педагогіці; напрями зарубіж-
ної педагогіки (теорії вільного виховання, експериментальна педагогіка, прагма-
тизм, функціональна педагогіка, трудова школа); виокремлено ідеї дитиноцентриз-
му, що розвивалися в межах цих напрямів упродовж другої половини ХІХ – ХХ ст. 
Доведено, що головна ідея дитиноцентризму – це навчання та виховання, макси-
мально наближені до здібностей і особливостей кожної дитини.

Схарактеризовано ідеї дитиноцентризму в педагогічній спадщині представни-
ків руху за вільне виховання: Е. Кей, Р. Штайнер, М. Монтессорі. 

Ключові слова: дитиноцентризм, дитина, зарубіжна педагогічна теорія, вільне 
виховання, Еллен Кей, Рудольф Штайнер, Марія Монтессорі.

Вступ

У зарубіжній педагогічній теорії ідеї дитиноцентризму були, є й будуть однією з най-
більш актуальних проблем. Актуальність дитиноцентризму зумовлена тим, що дослі-
дження особистості як центральної постаті у всіх процесах, пов’язаних з її вихо-
ванням, навчанням та розвитком, стосуються, насамперед, раннього періоду життя 
людини – дитинства. З огляду на те, що розвиток людства наразі набув глобального 
характеру, що робить конкурентоспроможною лише людину, здатну жити і діяти 
в такому просторі, стає важливим по-новому визначити мету та зміст освіти. Крім того, 
це вимагає зміни системи цінностей: мова йде про формування в дітей бажання бути 
успішними в житті, що має стати важливим стимулом до максимальної самореалізації 
особистості, досягнення нового якісного рівня свободи всіх учасників освітнього про-
цесу і стати запорукою впровадження нової моделі особистісно-орієнтованого, гума-
ністичного освітнього процесу в закладах освіти. 
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Модернізація української системи освіти підсилила значення альтернативних 

та інноваційних підходів, принципів, які можуть забезпечити цілісність процесів 
освіти, виховання й розвитку дітей, мають вагомі практичні результати, підтверджені 
часом. Одним з таких є дитиноцентризм, що визначений засадничим положенням 
Концепції Нової української школи (2016): «Нова українська школа буде працювати 
на засадах особистісно орієнтованої моделі освіти. У рамках цієї моделі школа мак-
симально враховуватиме права дитини, її здібності, потреби та інтереси, на практиці 
реалізуючи принцип дитиноцентризму  1. Відтак, дитиноцентризм став системоутворю-
вальною ідеєю сучасної освіти, яка передбачає створення оптимальних умов для само-
актуалізації кожного молодого громадянина країни. 

Феномен дитиноцентризму полягає в тому, що його ідеї, які базуються на загаль-
нолюдських цінностях, гуманне ставлення до особистості кожної дитини використо-
вуються в освітніх системах країн з різними культурними традиціями. Про це свід-
чить поширення ідей дитиноцентризму в країнах усіх континентів. Відтак, це актуа-
лізує потребу аналізу ідей дитиноцентризму в зарубіжній педагогічній теорії, позаяк 
вивчення поглядів на дитинство як найбільш сприятливий період для розвитку особис-
тості, досвіду врахування прав дитини, її здібностей, потреб та інтересів, дадуть змогу 
реалізовувати принцип дитиноцентризму відповідно до реалій ХХІ століття, до швид-
коплинних процесів в сучасній системі освіти й виховання.

Аналіз останніх досліджень та публікацій

Аналіз стану розробленості досліджуваної проблеми дає підставу зробити висновок, 
що у працях сучасних науковців досліджуються різні аспекти проблеми дитиноцен-
тризму: філософський аспект (Б. Малиновський, Ю. Овінова, Л. Українець й т.п.); 
історико-педагогічний аспект (С. Білецька, О. Квас, Т. Кравцова, О. Сурженко та ін.), 
виховний аспект (В. Абраменкова, Ф. Арієс, Е. Еріксон, В. Кудрявцев, М. Осоріна 
та ін.); психологічний аспект (Л. Виготський, А. Петровський, А. Реан, С.Рубінштейн 
та ін.); правовий аспект (О. Бойко, С. Гавриш, І. Загарницька, Л. Кушинська та ін.); 
соціальний аспект (І. Зверєва, О. Караман, В. Оржеховська та ін.), соціалізаційний 
аспект (А. Богуш, О. Петрунько, І. Рогальська-Яблонська та ін.) й т.п. 

Найбільш повно дитиноцентризм як педагогічний феномен досліджений сучасними 
українськими науковцями С. Білецькою  2, О. Квас  3.

Разом з тим, проблема розвитку ідей дитиноцентризму в зарубіжній педагогічній 
теорії, попри всю її актуальність й затребуваність, залишається розкритою фрагмен-
тарно. Тому нашою метою є здійснення цілісного аналізу ідей дитиноцентризму в зару-
біжній педагогічній теорії задля можливості реалізації продуктивних ідей в сучасній 
українській освіті.

1 Нова українська школа. Концептуальні засади реформування середньої школи, URL: https://
mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf, с. 17, дата 
звернення: 17.11.2021 r.

2 С. В. Білецька, Дитиноцентрована педагогіка: теорія і практика західних країн: навч. по-
сіб. для студ. вищих навч., Закл. Факт, Харків 2008, 255 c.

3 О. В. Квас, Дитиноцентризм у науках про виховання: історичний аспект. Монографія, Дро-
гобич 2011, 302 с.

Оксана Петренко
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Виклад основного матеріалу дослідження

Поняття «дитинство», «дитиноцентризм» упродовж останніх десятиліть викликають 
все більше зацікавлення філософів, психологів, педагогів. Сучасні дослідники, роз-
глядаючи ці феномени у традиційних дискурсах філософії, антропології, психології, 
педагогіки, роблять їх частиною таких конструктів, як процес розвитку, соціалізація 
та ін. Дослідження проблем дитинства, дитиноцентризму в сучасних гуманітарних 
науках досить часто, вважає О. Квас, визначається «як напрям, що полягає в традицій-
ному теоретизуванні та визнанні великої кількості засобів суспільного конструювання 
та реконструювання дитинства, в залежності від часу та місця, віку та статі, етнічних 
і релігійних відмінностей тощо»  4. Зауважимо, що від того, яка наука вивчає означений 
феномен, обираються й відповідні підходи до досліджень і методи цих досліджень. 
Окремі науки розглядають дитинство, як концепт, що потребує особливого підходу; 
інші – психологія, педагогіка – концентруються, насамперед, на дитині й дитинстві. 
При цьому дитиноцентризм є визначальним для більшості психологічних й педагогіч-
ний теорій, незалежно від періоду, політичних й соціокультурних умов.

Президент Національної академії педагогічних наук України академік В. Кремень 
розглядає дитинство як складне та багатогранне соціокультурне явище, глобальний 
культурно-історичний феномен, а дитиноцентризм, відповідно, як гуманістично орі-
єнтований підхід до формування нової людини  5,  6. Учений актуалізує увагу на важ-
ливості «виокремлення у кожній дитині її сутнісних особистісних рис і максимально 
можливе наближення навчання і виховання цієї дитини до її конкретних здібностей»  7.

Своєю чергою, сучасний український педагог О. Вишневський розмежував поняття 
«людиноцентризм» і «дитиноцентризм»: «Перший з них є терміном філософським, 
що, як уже мовилось, втілює прагнення людини відстояти свою абсолютну самодос-
татність, вважати себе «найвищою цінністю» і жити без обмежень власної свободи. 
Поняття і термін «дитиноцентризм» стосуються педагогіки»  8.

Педагог писав: «Філософія дитиноцентризму передбачає: а) якнайраніше вияв-
лення природних можливостей, потреб та життєвих цілей дитини – її життєвої стра-
тегії – тієї сфери, де вона може себе виявити найповніше і б) забезпечення їй у школі 
можливостей мобілізувати навколо цих потреб і цілей свою волю, здібності, ціннісні 
орієнтації. Дитиноцентризм веде, отже, до індивідуалізованої освіти, зумовлює право 
дитини на вибір і неминучість прикладання власних сил. Ця філософія означає також 
зорієнтованість окремого учня на власну діяльність – пізнання, усвідомлення, пошук 

4 О. В. Квас, Дитиноцентризм – педагогіка дитини як humanum, „Історико-педагогічний 
альманах” 2012, Вип. 1, С. 7 –11., с. 7.

5 В. Г. Кремень, Про «Дитиноцентризм», або Чому освіта України потребує структурних 
змін, „Щоденна всеукраїнська газета «День»”, 19 листопада 2009, No 210(3130), С. 1– 6.

6 В. Г. Кремень, Філософія людиноцентризму в стратегіях освітнього простору, Педагогіч-
на думка, Київ 2008, 424 с.

7 В. Г. Кремень, Вища освіта в соціокультурних змінах сучасності, „Вища освіта України” 
2007, No 3, С. 9 –13.

8 О. І. Вишневський, Українська освіта на шляху реформ. Актуальні питання сучасної україн-
ської освіти і змісту виховання. Статті. Нариси. Концепції, РВВ ДДПУ ім. Івана Франка, Дро-
гобич 2009, 217 с., C. 41.
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і здобування інформації, співтворчість, удосконалення здатності керувати собою, тво-
рити і винаходити, виявляти власну активність та ініціативу»  9.

Більшість сучасних педагогів-дослідників розглядають дитиноцентризм у контексті 
гуманізації навчально-виховного процесу та тлумачать його як соціально-педагогічну 
модель освіти, метою якої є створення умов для розвитку її природних задатків і зді-
бностей. Так, С. Білецька вважає, що «педоцентризм передбачає розвиток позитив-
ної «Я-концепції» дитини. У це поняття входять: усвідомлення дитиною своєї унікаль-
ності, адекватний рівень самооцінки, емоційна стабільність, високий рівень соціальної 
адаптації»  10, а О. Квас під дитиноцентризмом розуміє «особистісно орієнтовану модель 
виховання дитини, призначення якої – розширити її можливий життєвий шлях та само-
розвиток на засадах гуманізації реального буття дитини, посилення уваги до системи 
її цінностей та інтересів задля формування у неї основ життєвої компетентності»  11.

Л. Ярославцева стверджує, що «ідеї дитиноцентризму, що мають важливе значення 
і набули статусу принципу, при якому дитина стає центральною постаттю в усіх про-
цесах, пов’язаних з її вихованням, навчанням та розвитком, з метою формування у неї 
основ життєвої компетентності»  12.

С. Попиченко вважає, що дитиноцентризм – це орієнтація сучасної педагогіки 
на особливості дитини, утвердження її як навищої цінності, відповідальне ставлення 
дорослого до неї  13.

У контексті реалізації Концепції Нової української школи В. Абрамович визначає 
дитиноцентризм як модель виховання та навчання дитини, призначення якої розширення 
її життєвого шляху та саморозвитку, увага до системи її цінностей та інтересів задля фор-
мування в неї основ життєвої компетентності  14. Дитина стоїть у центрі педагогічної сис-
теми. Навколо неї обертається вся освіта. Інтереси дитини стають цінностями освіти. 
Дитинство – це період інтенсивного фізичного й психічного розвитку особистості, про-
тягом якого відбувається його підготовка до дорослого життя  15.

Власне, дитиноцентризм є не лише продуктом декількох галузей наукового знання 
(філософія, педагогіка, психологія, соціологія, соціальна педагогіка, соціальна психо-
логія, антропологія), але й поняттям глобальним, таким, що вимагає їхнього специфіч-
ного поєднання, взаємодії. Стосовно культурно-освітнього виміру цього феномену, то, 
на думку В. Кременя, «організація навчально-виховної роботи за принципом дитино-
центризму значно складніша, але це єдиний шлях формування людиноцентристського, 

9 О. І. Вишневський, op. cit., C. 51.
10 С. В. Білецька, Еволюція образу дитини у педагогічному просторі західної цивілізації, Збір-

ник наукових праць Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, гол. 
ред.: М. Т. Мартинюк, ПП Жовтий, Умань 2012. Ч. 1. С. 13 –18., с. 16.

11 О. В. Квас, Дитиноцентризм у науках про виховання: історичний аспект…, C. 33.
12 Л. Ярославцева, Ідеї дитиноцентризму в теорії і практиці вітчизняної педагогіки на ру-

бежі ХІХ – ХХ ст., „Педагогічні науки: Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка” 2013, № 13, ч. 1, 
С. 89 – 296, с. 290.

13 С. Попиченко, Сутність гуманістичних концепцій Я. Корчака та українського педагога 
і діяча освіти кінця ХІХ – початку ХХ століття Т. Лубенця, „Психолого-педагогічні проблеми 
сільської школи” 2013, Випуск 44, С. 287 – 295, с. 290.

14 В. Ю. Абрамович, Нова українська школа. Орієнтація на учня. Всеосвіта: веб-сайт., URL: 
https://vseosvita.ua/library/dopovid-nova-ukrainska-skola-orientaciana-ucna-19071.html, дата звер-
нення: 15.11.2021 r.

15 Ibidem.

Оксана Петренко
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гуманного, демократичного й ефективного сучасного суспільства, не кажучи про те, 
що це єдиний шлях до щастя кожної людини»  16.

Ідеї дитиноцентризму були провідними у багатьох зарубіжних педагогічних систе-
мах й теоріях. Проблема дитиноцентризму була актуальною як для реформаторської 
педагогіки, так і для етнопедагогіки, християнської педагогіки, гуманістичної педа-
гогіки і т. п. При цьому дослідження дитини, дитинства як окремого концепту в різні 
періоди розвитку суспільства маркували по-різному: як людиноцентризм, як педоцен-
тризм, як дитиноцентризм.

Як стверджує О. Квас, в кінці ХІХ-го на початку ХХ-го ст. «дитиноцентризм стає 
одним із найбільш важливих постулатів, що були визначальними для більшості того-
часних педагогічних напрямів. Він увійшов в історію виховання як педагогічна течія 
або своєрідний світогляд щодо виховання дитини. Для сучасної педагогічної науки 
поняття дитиноцентризму не обмежується тільки загальновідомою констатацією того, 
що це один із напрямів у педагогіці, який виник у ХІХ ст. Дитиноцентризм чи педа-
гогіка дитинства присутня на полях будь-якої з карт, які класифікують сучасні педа-
гогічні напрямки та течії незалежно від їх філософських та суспільно-політичних 
ідеологем»  17.

О. Квас, вивчаючи дитиноцентризм як окремий напрям педагогіки, серед дослі-
джень з проблем дитинства упродовж ХХ ст. виокремлює три напрями  18.

Перший зосереджується «на окремих дослідженнях дитини як індивідуума та члена 
суспільної групи й дитинством у суспільному статусі (в структурі вікових груп та поко-
лінь). При цьому важлива роль відводиться етнологічним дослідженням родинного ста-
тусу дитини і змінам, які мають місце при трактуванні дитинства з точки зору родини 
та суспільства»  19.

Другий напрям визначається як конструктивізм. У ньому «зосереджується увага 
на дітях як конструкторах власного життя, їх власного середовища та розвитку. При 
цьому йде пошук відповіді на питання, в якій мірі діти активно самонавчаються 
і вивчають навколишнє середовище. Найбільш радикальними в цьому напрямку є соці-
ологічні дослідження, в яких виокремлюється автосоціалізація та гетеросоціалізація. 
Предметом дослідження тут виступають діти, як (спів)творці свого розвитку (діти 
самі себе соціалізують), діти, які самостійно розвивають власне рефлексійне «Я» і які 
виступають суб’єктом власної соціалізації, а також діти, які соціалізуються в рамках 
однорідних вікових груп без участі дорослих»  20.

Третій напрям «зосереджений на історії дитинства, на історичних аспектах суспіль-
ної конструкції дитинства. Дослідники цього напряму в історичному розвитку сис-
тематизують знання щодо різних концепцій дитинства – від середньовічного образу 
дитини як «малого дорослого» через ідеалізацію філософії щасливої дитини й дитин-
ства у Ж-Ж. Руссо до ХУІІІ ст., а також ХІХ ст. з визначенням дитинства як перехідної 
стадії до надання статусу дорослості»  21.

16 В. Г. Кремень, Дитиноцентризм – провідна лінія сучасної освіти, „Імідж сучасного педагога” 
2008, No 1– 2(80 – 81), С. 3 – 4.

17 О. В. Квас, Дитиноцентризм – педагогіка дитини як humanum…,  C. 9.
18 О. В. Квас, Дитиноцентризм у науках про виховання: історичний аспект…
19 О. В. Квас, Дитиноцентризм – педагогіка дитини як humanum…, С. 7 –11..
20 Ibidem, С. 7 –11.
21 Ibidem, С. 7 –11.
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Вслід за О. Квас С. Якименко виокремила ідеї дитиноцентризму, які розвива-

лися в межах кількох напрямів зарубіжної педагогіки упродовж другої половини 
ХІХ – ХХ ст.:

– теорії вільного виховання (Е. Кей, Р. Штайнер, М. Монтессорі, Ф. Гансберг 
та ін.). Провідними принципами є: віра вчителя в творчі здібності дитини; мотива-
ція до активного ставлення до життя, культури, а також самоосвіти і самопізнання;

– експериментальної педагогіки (В. Лай, Е. Торндайк, Е. Мейман та ін.). Про-
грес в теорії став можливий завдяки використанню позитивних і достовірних фак-
тів з педагогічної практики. Основна спрямованість експериментальної педаго-
гіки – прагнення знайти такі засоби впливу «на душу» дитини, які б з найбільшим 
ефектом використовувалися з метою виховання. Представники різних напрямів екс-
периментальної педагогіки вели пошук нових підходів до формування особистості, 
до осмислення в ній соціального і біологічного;

– прагматизму (Дж. Дьюї, Ч. Пірс, В. Джеймс та ін.). Основні положення цієї сис-
теми наступні: школа не повинна бути відірвана від життя, навчання – від виховання. 
В освітньо-виховному процесі необхідно спиратися на власну активність учнів, роз-
вивати її і стимулювати. Така школа може виховувати людей, добре пристосованих 
до життя;

– функціональної педагогіки (Е. Клапаред, А. Фер’єр, С. Френе та ін.). Основа – вра-
хування інтересів кожної дитини, гра – як ефективний виховний метод;

– ідеї трудової школи (Р. Зейдель, Г. Кершенштайнер та ін.), які пропонували необ-
хідність трудового виховання та професійної підготовки дітей у межах школи  22.

Своєю чергою, А. Растригіна вирізняє такі «основні напрями» розвитку ідей віль-
ного виховання у зарубіжній педагогіці: експериментальна педагогіка; функціо-
нальна педагогіка; педагогічна система М. Монтессорі; психоаналітична педагогіка 
А. Нейла; педагогіка прогресивізму Дж. Дьюї; антропософська педагогіка Р. Штай-
нера; Бременська наукова школа  23.

Схарактеризуємо ідеї дитиноцентризму у педагогічній спадщині тих зарубіжних 
педагогів, які є представниками руху за вільне виховання у педагогічної теорії.

Одна з представниць руху за вільне виховання шведська письменниця, публі-
цистка, громадська діячка, лідерка жіночого руху та відома педагогиня Еллен Кей 
(Ellen Key) (1849 –1926) мала суттєвий вплив на розвиток теорії вільного вихо-
вання. Її книга «Століття дитини» (1900) вважається своєрідним маніфестом віль-
ного виховання. Книгу було перекладено на всі європейські мови; вона витри-
мала велику кількість видань: в Росії, приміром, книга «Століття дитини» вийшла 
майже одночасно відразу в трьох видавництвах в 1905 –1906 рр., у Німеччині ця 
книга перевидавалася 26 разів. Ця книга – ідеологічна платформа нової педаго-
гіки; вона сприяла популяризації нових шкіл; а ідеї дитиноцентризму, викладені 
в книзі, сприяли поширенню прогресивного педагогічного мислення як серед педа-
гогів, так і серед батьків. 

22 С. І. Якименко, Дитиноцентризм як своєрідний світогляд щодо виховання дитини, „Збір-
ник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна»” 
2015, No 10, С. 78 – 81.

23 А. М. Растригіна, Розвиток теорії вільного виховання у вітчизняній і зарубіжній педагогі-
ці кінця XIX – першої половини ХХ століття: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня д-ра. пед. 
наук: 13.00.01, Київ 2004, 41 с.
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Педагогічна концепція Еллен Кей є актуальною й дотепер, тому може ефективно 

інтегруватися у сучасну освітню систему, адже принцип виховання, проголошений 
педагогинею – «Vom Kinde aus» (виходячи від дитини) є затребуваним й сьогодні.

Будучи прихильницею демократизації суспільного життя, Е. Кей пов’язувала суспіль-
ний прогрес не стільки з ростом матеріального виробництва й удосконалюванням соці-
альних структур й інститутів, скільки зі змінами ставлення до людини, до самої людської 
природи. «Зміна ця, – підкреслювала вона, – відбудеться тоді й тільки тоді, коли у всього 
людства пробудиться свідомість «святості майбутнього покоління»»  24. Ця пробуджена сві-
домість, на думку Е. Кей, зумовить те, що «нове покоління», його походження, турбота 
про його виховання стане не тільки головними, центральними завданнями суспільного 
життя, навколо яких будуть групуватися закони, установи, але вони стануть вихідною точ-
кою зору, з якої будуть розглядатися всі інші питання й ухвалюватися рішення»  25.

Мета майбутнього, на її думку, – у створенні зовні й внутрішньо прекрасного світу, 
у якому дитина могла б вільно розвиватися.

Спираючись на ідеї Ж.-Ж. Руссо й теорію вільного виховання Л. Толстого, Е. Кей 
вважала за необхідне надавати природі дитини волю, стежити, щоб оточуючі обста-
вини й обстановка підтримували роботу природи. Вона стверджувала, що велика таєм-
ниця виховання полягає в тому, щоб надати природі дитини можливість «спокійно 
і повільно допомагати самій собі»  26.

На основі дитиноцентризму провідними принципами вільного виховання нею про-
голошувалися: віра педагога у творчі здібності дитини; переконаність, що будь-який 
зовнішній вплив на її творчий потенціал виявляє гальмуючу дію; набуття дитиною 
власного досвіду, лише завдяки якому відбувається повноцінний розвиток особис-
тості; стимулювання активного ставлення до життя, культури й потреби в самоосвіті 
і самовихованні; трактування школи як живого організму, що безупинно розвивається; 
розуміння ролі педагога як старшого товариша; організація життя дитячого колективу 
на основі самоврядування  27.

Проголосивши турботу про виховання підростаючого покоління найважливішим 
суспільним завданням, Е. Кей рішуче виступила проти пануючої в той час педагогіч-
ної традиції, яка, як вона вважала, калічила дітей, заважала реалізації їхнього природ-
ного потенціалу. Е. Кей ставила особистість дитини в центр педагогічного процесу, 
закладаючи основи принципово іншого ставлення школи й педагога до дитини як цін-
ності. Школа, на думку Еллен Кей, може лише пропонувати себе в якості вихователя, 
але ні в якій мірі не повинна нав’язувати себе. Основним джерелом виховання Е. Кей 
пропонувала вважати домашнє, материнське виховання. Ця ідея настільки сильно захо-
плювала її, що вона відкрито визнавала, що бажала б бачити дитячі садки й взагалі всі 
дошкільні дитячі установи скасованими  28.

Е. Кей закликала громадськість до боротьби за визнання соціальної важливості 
материнських функцій і одним з найбільш актуальних завдань сучасного суспільства 

24 Э. Кей, Век ребенка, URL: https://userdocs.ru/kultura/34379/index.html, дата звернення: 
15.11.2021 r. 

25 Ibidem.
26 Ibidem.
27 Ibidem.
28 Ibidem.

Ідеї дитиноцентризму в зарубіжній педагогічній теорії: актуалізація проблеми…



138
вважала формування нового покоління освічених матерів, здатних уберегти своїх дітей 
від негативного впливу суспільного виховання.

В книзі Е. Кей «Століття дитини» простежується яскраво виражена тенденція іде-
алізації сімейного виховання дітей і його протиставлення суспільному вихованню, 
нібито зовсім не придатному для дітей дошкільного віку. Вона прагне замінити шкільне 
виховання вихованням у сім’ї ідеальній, сім’ї майбутнього, де мати зможе упродовж 
12 років присвячувати себе винятково дитині, де вона буде мати необхідну підготовку, 
потрібну витримку та ін. Е. Кей вважала, що дитина у XX столітті повинна буде вря-
тувати світ, звільнити людство від війн, насильства й побудувати рай на землі. Зрозу-
міло, що це утопія. Але цінним є те, що Е. Кей закликала батьків навчитися бачити осо-
бливий світ дитини, бачити в дитині душу, сприймати її як особистість. Вона ствер-
джувала: «У дитини є свій власний нескінченний світ, який їй треба подолати, осмис-
лити, зріднити зі своєю фантазією»  29. І далі: «дитина захищає цей світ від зазіхань 
з боку дорослого, в неї виробляється інстинкт самозбереження» [там само]. Відповідно 
до цього мету майбутнього виховання Е. Кей визначила наступним чином: «…ство-
рити зовні й внутрішньо прекрасний світ, у якому дитина могла б вільно рости, пред-
ставлена сама собі – аж до тієї нерушимої межі, де починаються права іншого»  30.

Ідеал виховання Еллен Кей полягає в тому, щоб дітям завжди було весело й щоб їм 
не було чого боятися. Права дитини полягають в тому, щоб вона могла прожити своє 
особисте дитяче життя у всій його силі й повноті в сім’ї, де батько й матір живуть таким 
же повним і здоровим особистим життям  31. Е. Кей вважала, що встановлення довірли-
вих відносин можливо в процесі спільної гри, що має підтвердження й сьогодні.

Один з розділів книги – «Школа майбутнього» був присвячений детальному опису 
експериментальних шкіл, які з’явилися в останні десятиліття XIX ст., у яких перео-
смислювалася традиційна практика навчання з позицій виховання нового типу особис-
тості, активно застосовувались інноваційні методи навчання, підтримувалась творча 
активність учнів, приділялась велика увага фізичному вихованню та психологічному 
комфорту учнів. Саме ці школи (а їх по всій Європі на той момент було вже більше ста), 
рухали педагогічну науку і практику вперед.

У книзі «Століття дитини» Еллен Кей детально схарактеризувала школу Сесіла 
Редді в Ебботсхольмі (Рочестер, Стаффордшир, Англія), акцентуючи увагу на прак-
тичному спрямуванні навчання у ній, на міжпредметних зв’язках, відсутності нагород 
і оцінок, на взаємодії педагога з батьками  32. Система цієї школи згодом відтворювалася 
послідовниками у нових школах як у самій Великобританії, так і за її межами. Примі-
ром, учень Сесіла Редді, Дж. Бедлі, який працював учителем у Ебботсхольмі, відкрив 
власну школу в Бідалсі. Німецький педагог Г. Літц і французький педагог Е. Демулен 
також спробували повторити й розвинути досвід Редді.

У розділі «Школа майбутнього» Еллен Кей схарактеризувала школу, засновану ото-
ченням короля Альфреда (King Alfred School society) в Лондоні. Ця школа практикувала 
спільне навчання хлопчиків і дівчаток, взаємодію сім’ї і школи і максимальну наближе-
ність навчання до дійсності. Приміром, викладання математики і фізики пов’язувалося 

29 Ibidem.
30 Ibidem.
31 Ibidem.
32 Ibidem.
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з викладанням ремесел, де діти вчилися застосовувати отримані ними знання на прак-
тиці. Початкове навчання у школі відбувалося без книг і не за шкільною партою, а під 
час прогулянок по Лондону, відвідування музеїв та ін. І у цій школі були відсутні наго-
роди і оцінки  33.

Наймолодшою і найбільш радикальною англійською новою школою Еллен Кей вва-
жала школу Ruskin Home-School (директор – Гаррі Ловерізон) в графстві Норфолк, 
що була схожа на пансіон сімейного типу, де підтримувалася домашня тепла атмос-
фера. Головна увага в ній приділялася фізичному здоров’ю учнів, заняття спортом, 
прогулянкам, іграм на свіжому повітрі. Природничі науки викладалися наочно, при 
спостереженні явищ природи; при вивченні мов нахил робився на розмовну мову задля 
практичної значимості під час закордонних поїздок. Визначальною метою в школі про-
голошувалося виховання людини нового типу, людини, впевненої в собі, фізично роз-
виненої і психологічно стійкої, чутливої до багатств культури і нових ідей, здатної 
до прийняття самостійних рішень, допитливої і активної  34.

У книзі Е. Кей також схарактеризувала діяльність Школи для сиріт Поля Робіна 
у Франції, реформаторської школи Феррейри в Іспанії, школу Декролі в Брюсселі, 
сімейні дитячі будинки в Австрії, Будинок Песталоцці і Фребеля в Берліні, і відкри-
тий його послідовниками The Sesame House for Home Life Training в Лондоні та ін.  35

Обов’язковими рисами школи майбутнього вона вважала глибоку індивідуаліза-
цію навчання; ранню спеціалізацію для дітей з яскраво вираженими індивідуальними 
нахилами; самодіяльність дітей як основу роботи школи; зв’язок з життєвим досві-
дом дітей. Еллен Кей висловлювалася за різноманітність форм і методів навчальної 
роботи, скорочення обов’язкових занять до мінімуму, введення 5-денного навчального 
тижня  36.

Чи описуючи дошкільне виховання, чи сімейне виховання, чи шкільне, Еллен Кей 
ставила у центр педагогічного процесу особистість дитини; її педагогічні ідеї спря-
мовані на розвиток індивідуальності дитини й виховання гармонійно розвиненої, 
соціально-активної, творчої особистості, яка прагне до постійного самовдосконалення 
й самоосвіти.

Таким чином, можемо узагальнити: в своїх педагогічних поглядах і роздумах Еллен 
Кей дійшла висновку, що інтеграція людини в її власний життєвий (соціальний) про-
стір і оточуючий світ, який формують її життєвий досвід, дає змогу розвивати мис-
лення, формує передумови до навчання, підсилює розумове сприйняття. Дитино-
центричне виховання, засноване на принципі забезпеченості зростання дитини, яке 
формує її пряме фізичне й духовне ставлення до зовнішнього світу, надають осо-
бливої актуальності поглядам Еллен Кей в сучасній педагогічній науці й освітній 
практиці. При цьому в концептуальному оформленні ідей вільного виховання науково-
публіцистична й суспільно-педагогічна діяльність Еллен Кей не лише стала основою 
педагогічної теорії й практики XX ст., але й відобразила соціокультурні особливості 
тієї епохи.

33 Ibidem.
34 Ibidem.
35 Ibidem.
36 М. В. Кларин, Э. К. С. Кей, Российская педагогическая энциклопедия, URL: https://pedago-

gicheskaya. academic.ru/2439, дата обращения: 15.10.2021 r.
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Одним з напрямів втілення ідей «вільного виховання» і «гуманістичної педаго-

гіки» є вальдорфська педагогіка, яка може бути схарактеризована як система самопіз-
нання і саморозвитку індивідуальності за умови партнерства з учителем, у двоєдиності 
чуттєвого і надчуттєвого досвіду духу, душі і тіла. Як стверджує українська вчена О. 
Іонова, «на межі третього тисячоліття вальдорфська педагогіка перетворилась на сві-
товий педагогічний рух. Вона вийшла далеко за межі власне освітніх закладів, пере-
росла в особливу педагогічну культуру»  37.

Засновником вальдорфської педагогіки вважають австрійського філософа, творця 
філософського вчення – антропософії, літературознавця, педагога Рудольфа Штай-
нера (Rudolf Joseph Lorenz Steiner) (1861–1925). Р. Штайнер залишив дуже велику спад-
щину: повне зібрання його праць складає більше 350 томів (близько 50 томів – це напи-
сані ним праці, 300 томів – лекції). У його працях знаходимо ідеї, які стосуються різних 
галузей знання й людської діяльності – філософії, соціології, психології, мистецтва, 
медицини, фармацевтики, архітектури, сільського господарства та ін. Однак найбільш 
відомим ім’я Р. Штайнера стало у педагогіці у зв’язку з широким поширенням валь-
дорфських закладів освіти, які працюють на основі створеної ним системи навчання 
й виховання.

Р. Штайнер ще з дитинства демонстрував надчутливе розуміння реальності. 
Ще у 1906 р. він написав есей «Виховання дитини з погляду духовної науки», де опи-
сав основні стадії розвитку дитини з погляду антропософії – учення про духовну 
основу світу й людини. Уміщені в есеї думки пізніше послужили основою для форму-
вання його підходу до освіти.

У 1919 р. власник тютюнової фабрики «Вальдорф-Асторія» Е. Мольт організував 
у Штутгарті школу для дітей робітників та службовців фабрики, яку назвав вальдорф-
ською школою. Е. Мольт дав можливість своєму сподвижнику Р. Штайнеру втілити 
у цій школі розроблене ним філософське вчення – антропософію, відповідно до якого 
розвиток здібності до пізнання приводить людину до досконалості. Р. Штайнер зали-
шався керівником школи аж до своєї смерті. При цьому він не займався дріб’язковою 
опікою вчителів, а висував нові ідеї (наприклад, він зробив постійною темою щотиж-
невих конференцій обговорення конкретних учнів з їхніми проблемами)  38.

Нині вальдорфська школа – це загальноосвітня школа, орієнтована на самі загальні 
й об’єктивні закономірності розвитку людини, освітній процес у якій заснований 
на органічній єдності логіко-раціонального й емоційно-образного компонентів. Вва-
жається, що вальдорфська педагогіка нейтральна в релігійному й ідеологічному аспек-
тах, процес навчання не зводиться до суми методів викладання, а являє собою особли-
вий спосіб життя людей, об’єднаних загальною духовною метою  39.

Р. Штайнер вважав, що завдяки розвитку нових здібностей, наявних у зародку в усіх 
людей, суб’єкт може проникнути у надфізичні світи. Тому головне завдання нової педа-
гогіки полягало в тому, щоб розвинути цей новий спосіб пізнання. За Р. Штайнером, 

37 Е. Н. Ионова, Рудольф Штайнер в образовательно-культурном пространстве, „Pedagogics, 
psychology, medical-biological problems of physical training and sports” 2011, No 6, С. 60 – 63., с. 62.

38 Ibidem, С. 60 – 63.
39 Е. В. Донгаузер, Особенности духовно-нравственного становления личности в педагогике 

Рудольфа Штайнера, „Историко-педагогический журнал” 2012, No 4, URL: https://cyberleninka.ru/
article/n/osobennosti-duhovno-nravstvennogo-stanovleniya-lichnosti-v-pedagogike-rudolfa- shtaynera, 
дата обращения: 6.11.2021 r.
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людина як істота духовна, має, крім фізичного тіла, ще й душу. Саме розвитку «духу» 
і «душі» дитини Р. Штайнер надавав особливого значення. Розкрити здібності душі 
Дитини, сприяти прояву її духу в житті – завдання глобальні і потребують великої 
самовіддачі педагогів. Дитина приходить на Землю з визначеною місією. Визволити 
душу дитини, дати здійснитися цій місії – основне завдання школи, – вважав педагог.

Одна зі світоглядних установок послідовників Р. Штайнера і його педагогічної сис-
теми співвідноситься з принципом толерантності: «Розуміти точку зору інших людей, 
поважати їхні принципи й завдяки цьому жити один з одним у повному взаєморозу-
мінні, зберігаючи власну позицію при розумінні цінностей інших»  40. Прихильники 
вальдорфської системи визначають антропософію як пізнання, яке здійснює в людині 
його вище «Я», яке осягається за допомогою вправ внутрішнього характеру. Це необ-
хідна умова для самовиховання й, як підкреслював Р Штайнер, може значно вдоскона-
лити здатність учителя до оволодіння методикою навчання й оцінки внутрішнього роз-
витку дитини  41.

На думку Р. Штайнера, «багатьом хотілося б перебудувати життя, не обтяжуючи 
себе пізнанням його дійсних основ. Однак, якщо прагнеш впливати на майбутнє, 
не можна задовольнятися поверхневим знанням життя – необхідно досліджувати його 
глибини […], щоб пізнати сутність людини, що розвивається, потрібно виходити зі зна-
ння таємної природи людини взагалі […] тоді найважливіші вихідні пункти виховання 
ніби самі собою визначаться при розгляді сутності людини»  42. 

Вальдорфська педагогіка виходить з того, що людина, народжуючись на світ, 
не починається «з нуля», а «лише поступово проявляється з більшою або меншою 
повнотою, втілюється в міру того, як росте тіло, дозрівають мозкові структури»  43. При 
цьому завдання педагога полягає в тому, що він підбирає навчальний матеріал, виховує, 
впливає на все життя колективу, але в жодному разі не впливає безпосередньо на вну-
трішню сутність людини. Людська індивідуальність («Я») бере початок зі надчутли-
вих світів і, вступаючи у фізичне буття, через народження привносить із собою певні 
нахили, які визначаються спадковістю, а не створюються оточуючим середовищем, 
і можуть повністю розкритися лише в дорослої людини. Педагог повинен на основі 
зовнішніх «симптомів» намагатися скласти собі уявлення про можливості, приховані 
в самій сутності дитини  44.

Різні здібності й властивості людської душі проявляються не одночасно; природні 
сили на кожному віковому етапі концентруються на якомусь певному напрямі, і педа-
гог повинен співпрацювати з цією природньою потребою, а не суперечити їй заради 
надуманих концепцій. Ця вибіркова сприйнятливість породжується, за Р. Штайнером, 
тим, що в кожний період життя дитина з особливою інтенсивністю опановує певною 
групою власних властивостей і сил, які вона принесла у цей світ. Такий поетапний роз-
виток підпорядкований 7-річним циклам, причому цей ритм зберігає значення і в житті 

40 Ф. Карлгрен, Воспитание к свободе, Московский центр вальдорфской педагогики, Парси-
фаль, Москва 1995, 272 с.

41 Ibidem.
42 Р. Штайнер, Воспитание ребенка с точки зрения духовной науки, Парсифаль, Москва 1993, 

40 с.
43  А. А. Мелик-Пашаев, Вальдорфская педагогика. Взгляд извне, „Искусство в школе” 1994, 

No 3, С. 34 – 42.
44 Р. Штайнер, Воспитание ребенка с точки зрения духовной науки…
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дорослої людини. Разом з тим, вальдорфська педагогіка пропонує не твердий «роз-
клад», а основні віхи вікової періодизації; індивідуальність може порушувати загальні 
закони, і педагог повинен бути уважним до таких ситуацій.

Фізичний ріст і формування тілесних органів є домінантою перших семи років 
життя дитини. Це не означає, що її інтелект не розвивається, але навчання повинне 
проходити у формі тілесної активності, рухливих творчих ігор, якими дитина із задо-
воленням займається.

Після семи років тілесний ріст триває, але домінантою стає розвиток душев-
ного світу. Дитина прагне більше знати про навколишній світ, і бажання це йде від 
гострого почуття причетності до світу, яке переживається дитиною як «розширення 
самої себе»  45. Тому будь-яке знання повинне приходити до неї не в раціональній, 
а в емоційно-образній формі. Саме цим зумовлена велика роль мистецтва у викладанні 
усіх шкільних дисциплін.

Новий цикл розвитку, приблизно з чотирнадцяти років, пов’язують з пробуджен-
ням духу, самосвідомості дитини, ідентифікації себе як істоти, окремої від світу. Світ, 
з яким дитина грала, сприймається тепер як об’єктивна реальність, яку можна піз-
навати в абстрактній, теоретичній формі. Важливою ознакою цього періоду є розви-
ток мислячого розуму, причому інтерес школяра до пізнавальних дисциплін буде тим 
більше глибоким і плідним, чим повніше була задоволена його потреба в образах.

Кожний з трьох періодів вимагає не тільки відповідних методів навчання, але й осо-
бливих взаємин з дітьми. До народження дитина почуває себе захищеною і тому 
вірить, що світ добрий, і готова наслідувати те, що її оточує. В перші 7 років дитина 
вчиться, головним чином, за допомогою наслідування, вбираючи думки, почуття 
й вчинки людей. У ці роки на дитину впливає не те, що ми їй говоримо, а те, який при-
клад для наслідування ми являємо собою, які наші думки, почуття й справи, навіть 
те, якими ми прагнемо стати. «У людини, яка до семирічного віку бачить у своєму 
оточенні лише нерозумні вчинки, мозок формується так, що в подальшому житті ця 
людина сама виявляється здатною лише на нерозумну поведінку. Перебувати в атмос-
фері любові й наслідувати здорові приклади – це і є нормальний стан дитини»  46. Що 
стосується необхідності впливу на дитину цього віку засобами мистецтва, то Р. Штай-
нер зазначав: «Важливо, щоб в ранньому дитинстві органи почуттів одержували вра-
ження від гарних ритмів – щодо цього одним із кращих виховних засобів є дитячі пісні. 
Увагу при співі слід звертати не стільки на зміст, скільки на красу звучання. Чим більш 
живильним буде вплив на око й вухо, тим краще. Не варто було б недооцінювати й те, 
наскільки доброчинними для формування організму є танцювальні рухи, що супрово-
джуються музикою»  47.

Дитина шкільного віку прагне вірити й наслідувати авторитетному дорослому, 
через якого відчуває, що світ гарний і що сама вона причетна до світу. «Природній, 
не примусово насаджуваний авторитет служить провідником того безпосереднього 
духовно-образного бачення, під впливом якого в дитині повинне відбуватися форму-
вання совісті, звичок, здібностей, під впливом якого врівноважується темперамент; 
це призма, через яку дитина дивиться на явища оточуючого світу»  48. Шанування 

45 Ibidem, C. 12.
46 Ibidem, С. 15 –16.
47 Ibidem, C. 18.
48 Ibidem, C. 19.
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й благоговіння – ось сили, що сприяють правильному розвитку. Той, кому в цьому віці 
не довелось відчути безмежного благоговіння у присутності якоїсь людини, хто був 
змушений занадто рано самостійно ухвалювати рішення, виносити судження, змуше-
ний спокутувати це впродовж усього наступного життя – йому невідоме почуття без-
пеки, він буває підозрілий і в той же час потребує кумирів  49. Діти цього віку повинні 
рости в оточенні того, що буде впливати на них завдяки внутрішньому змісту й вну-
трішній цінності.

Підліткові і юнакові, що бажає зрозуміти оточуючий світ, сенс людського існування, 
себе, як індивідуальність, потрібний теплий контакт і неавторитарна допомога настав-
ника, який уміє чути невисловлені питання, допомагає бачити свідомість життя навіть 
в буденних її проявах. З настанням віку статевої зрілості, за Р. Штайнером, людина 
стає готовою до того, щоб мати свої власні судження про те, що вона раніше вивчала; 
тепер їй стає доступним світ абстрактних понять і незалежного розуму: «Мислити 
зріло в стані лише той, хто засвоїв собі поважне ставлення до думок інших людей […]
Лише після того, як «висловилися» усі інші душевні здібності, може сказати своє слово 
розум; до цього йому дозволена тільки роль посередника»  50. Змінюються і завдання 
курсів естетичних дисциплін: головним у старших класах Р. Штайнер вважає форму-
вання смаку і почуття стилю, виховання художнього почуття й розуміння ролі й місця 
мистецтва  51.

Така, загалом, вальдорфська концепція вікового розвитку дитину, логіці якої під-
порядкована вся програма 12-річного навчання в школі з усіх предметів без винятку.

Дієвим засобом всебічного виховання й розвитку людини в будь-якому віці, 
за Р. Штайнером, є емоційно сприйнята, пережита в уяві «духовно-образна наочність», 
завдяки якій пробуджуються бажані інтелектуальні, моральні й емоційні сили. Пра-
вильний розвиток внутрішнього життя почуттів досягається за допомогою алегорій: 
«Особливо корисним буде все, що будується на запозичених з історії зображеннях 
характерних типів людей»  52.

Важливим для формування внутрішнього життя почуттів є також заглиблення 
в таємниці й красу природи. З особливою турботою слід віднестися до виховання есте-
тичного смаку й пробудженню художнього почуття. «Багато чого позбавлений на все 
життя той, кому не було зроблене благодіяння музичного виховання. А при повній від-
сутності музичного почуття від нього залишаться зовсім прихованими цілі області 
в бутті світу»  53. Зрозуміло, не потрібно зневажати й іншими мистецтвами: «Пробу-
дження почуття форми стосовно архітектурних стилів, по відношенню до пластичних 
і графічних образів, пробудження почуття гармонії квітів (у живописі) – ніщо не пови-
нне бути упущене в програмі виховання»  54. 

Важливими чинниками формування моральності у вальдорфській педагогіці є вихо-
вання естетичного смаку й пробудження художнього почуття. Мистецтво в освітньому 
процесі присутнє постійно, але не як самоціль: воно вплетене у викладання всіх дис-
циплін. Вальдорфські педагоги бачать в образі кращий засіб засвоєння будь-якого 

49 Ф. Карлгрен, op. cit.
50 Р. Штайнер, Воспитание ребенка с точки зрения духовной науки…, C. 29.
51 Е. В. Донгаузер, op. cit.
52 Р. Штайнер, Воспитание ребенка с точки зрения духовной науки…, C. 13.
53 Ibidem, с. 26.
54 Р. Штайнер, Воспитание ребенка с точки зрения духовной науки…, C. 27.
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матеріалу, вважають, що художній образ полегшує людині важкий перехід зі світу 
життєвих реалій у світ знаків, допомагаючи вивченню історії, фізики, хімії, техніч-
них обладнань, небесних явищ. Спілкування між учителем і учнем повністю занурене 
в сферу художнього, тому дуже багато чого з того, що вчитель здійснює відносно інди-
відуальності дитини, «набуває інтуїтивного, інстинктивного характеру»  55.

Вважається дуже важливим займатися власне художніми предметами – живописом, 
ліпленням, музикою, і так, щоб «усе це стало дійсно внутрішнім надбанням людини»  56. 
Внутрішнє почуття, відчуття кожного учня, його проблем і труднощів, щире прагнення 
зрозуміти й допомогти – ось що відрізняє послідовників Р. Штайнера в їхніх взаєми-
нах з вихованцями. І кінцевою метою викладача вальдорфської школи, його худож-
нього підходу до виховання є прагнення пробудити в учнях «відчуті знання», «відчуте 
життя» – у небайдужого вчителя будуть небайдужі учні  57.

Мистецтво, художні дисципліни, як такі, у вальдорфській школі виступають і як засіб 
цілісного розвитку учнів, і як рушійні сили духовно-морального формування особис-
тості. У дошкільний період заняття мистецтвом є головним засобом розвитку фанта-
зії, вони виховують у дітей здатність до втілення задумів, витримку, терпіння, волю. 
Участь в театральних постановках (від розігрування нескладних сценок у першому класі 
й до участі в спектаклі випускного класу за класичними п’єсами світової драматургії) 
приносить цінний досвід узгоджених дій заради загальної мети. Мистецтво вчить вжи-
ватися в предмет і в матеріал, породжує бажання «брати участь» у всьому оточуючому; 
насичує властиву дітям потребу в образах.

Як відзначає Франц Карлгрен: «Щоб осягнути тонкощі поводження з глиною, опа-
нувати нюансами ліричного хорового співу або гармонією інструментального твору, 
необхідні витримка й терпіння […] Усі подібні заняття художньою діяльністю й роз-
виток творчих здібностей служать тренуванням волі […] Якщо дорослому однаково, 
що обрати в якості предмета для вправ, то дитині потрібно щось прекрасне, потрібна 
радість при виконанні завдання. Будь-яке заняття мистецтвом, якщо його підносять 
живо, з фантазією, відповідає цій вимозі. Імпульси, що йдуть від учителя, його пози-
тивна участь у процесі творчої діяльності дітей постійно підтримують у них незмінну 
глибоку зацікавленість у роботі»  58. Підкреслюється, що мистецтво – це втілення світу 
речей і царства душі, це та діяльність, яка здатна формувати, виховувати людину 
на рівні інстинктів. У ході художньої діяльності людина звикає боротися, залучаючи 
всі свої душевні здібності у досягнення проблеми, важливої не тому, що у випадку 
успіху можливі особливі матеріальні переваги, а тому, що вона цікава для суб’єктного 
досвіду вирішення подібних ситуацій. Відповідно з цим принципом вальдорфською 
школою закладається основа росту й розвитку інтересу до життя, до людей, здатність 
до радості й співчуття, терпіння й воля.

Таким чином, у вальдорфській виховній системі створені умови для вільного твор-
чого процесу самореалізації й самовизначення особистості, а завдяки глибокому зна-
нню вікових особливостей мета виховання не задається ззовні (від педагога – суспіль-
ства – держави), а «вичитується» з конкретної дитини. При цьому, найважливішими 

55 Р. Штайнер, Педагогика, основанная на познании человека: 7 лекций, прочит. в Торки (Ан-
глия) с 12 по 20 авг. 1924 г., Парсифаль, Москва 1996, 123 с.

56 Ibidem, C. 30.
57 Ф. Карлгрен, op. cit.
58 Ibidem, C. 56.
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принципами системи є принцип дитиноцентризму, принцип «виховання свободи 
й творчості», у якому духовна свобода розглядається як свідомий і нелегкий шлях 
до самовдосконалення й самореалізації у просторі людських відносин. Педагогічні 
взаємини будуються на любові, взаєморозумінні й співробітництві, на такій особис-
тісній взаємодії, яка не деформує «Я» учня, на принципах гармонії тіла й душі, спіль-
ності й індивідуальності.

Дитиноцентрична спрямованість формування особистості дитини у вальдорфській 
школі забезпечується створенням сприятливого психоемоційного фону навчання, 
атмосфери довіри між учнями і вчителем, що формує внутрішню мотивацію (бажання 
вчитися) навчально-пізнавальної діяльності дітей, сприяє розвитку їх творчих здібнос-
тей, подоланню негативних явищ у дитячому розвитку.

Як стверджує О. Іонова, вальдорфські школи та ініціативи популярні в усьому світі 
та вважаються «екологічними нішами» дитинства  59. Вальдорфська педагогіка являє 
собою цілісну систему, засновану на антропософській концепції Рудольфа Штайнера 
про людину як вищий еволюційний продукт природи. Навчання і виховання у валь-
дорфській школі базується на ідеях дитиноцентризму. Це гуманна школа, «школа 
в інтересах учнів», що відрізняє її від традиційної державної. У вальдорфській школі 
учні розвиваються відповідно до своїх індивідуальних можливостей, вчаться прояв-
ляти терпимість до іншого світогляду й способу життя. Вальдорфські педагоги вирішу-
ють завдання максимальної реалізації генетичного потенціалу учнів, виходячи з ідей 
дитиноцентризму.

Гуманістична концепція й досвід італійської лікарки, психолога й педагога Марії 
Монтессорі (1870 –1952), яка спробувала реалізувати дитиноцентричні ідеї вільного 
виховання у будинках дитини, є популярними й затребуваними у сучасних умовах 
розвитку освіти. В її основних працях – «Дім дитини. Метод наукової педагогіки», 
«Керівництво до мого методу», «Самовиховання й самонавчання у початковій школі», 
«Антропологічна педагогіка» – педагогом системно викладено педагогічні ідеї і мето-
дичні рекомендації з їх реалізації.

Основною в системі виховання дітей у М. Монтессорі є ціннісна категорія свободи. 
Саме принцип «свободи» виступає в якості «основного для моєї педагогічної сис-
теми», – стверджувала М. Монтессорі  60. 

Педагогічна система М. Монтессорі природовідповідна й дитиноцентро-
вана і пропонує не стільки форсувати розвиток дитини, скільки допомагати про-
яву в ній її природи. Більше того, виходячи з іще одного принципового положення 
своєї системи – «не заважати природньому розвитку» дитини, М. Монтессорі спів-
віднесла розглянуту проблематику з основним і «єдиним» питанням усієї педаго-
гіки: «як забезпечити дитині свободу»  61. І це стосується не тільки вільного (природ-
ного) розвитку «форм і здібностей зростаючого тіла». Свобода насамперед розгля-
дається як «унікальний засіб максимальний розвинути особистість, характер, розум, 
почуття» дитини  62. 

Педагогічне кредо видатної педагогині – експериментальне вивчення дитини в умо-
вах її вільного розвитку в спеціально організованому середовищі.

59 Е. Н. Ионова, op. cit., С. 60 – 63.
60 М. Монтессори, Мой метод: начальное обучение, Астрель: АСТ, Москва 2007, 349 с., C. 19.
61 Ibidem, C. 21.
62 Ibidem.
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Зазначимо, що Марія Монтессорі створювала свою систему впродовж багатьох 

років. Постійно перебуваючи серед дітей, вона надавала виняткового значення підго-
товці середовища, його організації, взаємодії дитини з дидактичним матеріалом в осво-
єнні навчальних навичок і матеріального світу. М. Монтессорі не раз підкреслювала: 
треба так організувати діяльність дітей, щоб вони, відчувши радість від порядку, само-
пізнання й взаємодопомоги, через неї швидше відчували внутрішню свободу й відпо-
відальність.

Сутність реформи виховання вона вбачала не у виправленні окремих недоліків 
школи, а в зміні соціального шкільного середовища, створенні «простору вільним 
і природнім проявом особистості дитини». Функція вчителя – спостерігати й спрямо-
вувати в позитивну сторону природні прагнення дитини.

У 1907 р. в Римі М. Монтессорі відкрила «Будинок дитини». У цьому денному 
закладі для соціально незахищених дітей вона створила «підготовче середовище», 
засноване на теорії «чуттєвих фаз» дитячого розвитку й «виховання, яке нормалізує». 
Завдання виховання полягає в тому, щоб опікуватися створенням специфічних умов 
для кожної фази розвитку. У цьому полягає зміст так званого «матеріалу Монтессорі», 
заснованого на принципах волі, самостійності, виховуючого навчання, виключення 
будь-якого змагання з дитячої діяльності, індивідуальності виховання й навчання.

Основним методом, уперше відкритим М. Монтессорі в педагогіці, є поляризація 
уваги, тобто глибоке проникнення дитини в «справу», здатність до медитації, вну-
трішньої зібраності під час роботи. Головний принцип педагогічної теорії М. Монтес-
сорі – вільний вибір роботи.

З гігієною психіки, писала М. Монтессорі, слід рахуватися в тій самій мірі, як і з гігі-
єнічними вимогами фізичного виховання. Розкриваючи зміст цієї формули, вона вка-
зувала, щоб приміщення, де перебувають діти, не пригнічувало б їх обмеженістю роз-
мірів і накопиченням меблів. Його простота й естетичність, гармонія ліній і колірного 
оформлення – усі повинне діяти позитивно на сприйнятливу дитячу душу.

Особливу роль М. Монтессорі надавала «гігієні мислення», називаючи його «клю-
чем», що відкривають таємниці формування людської особистості.

М. Монтессорі експериментально перевірила педагогічну ефективність створе-
ного нею дидактичного матеріалу. За її методами були виготовлені предмети (дощечки, 
кубики, циліндри) з різного матеріалу. Дитина повинна була, наприклад, вставити 
бруски й циліндрики різних розмірів у відповідні отвори або на дотик визначити влас-
тивість матеріалу і його конфігурацію. М. Монтессорі докладно розробила вправи 
з розпізнання звуків, для розвитку мовлення й т. п.

В «Домі дитини» М. Монтессорі реалізовувала виховну функцію праці із самооб-
слуговування. Діти в її виховній установі самостійно умивалися, одягалися, зачісува-
лися, складали свої речі, мили посуд. Одним із засобів виховання дітей 5 – 6 років вона 
вважала ручну працю. У своїй практиці вона навчала гончарному ремеслу й будівлі 
стін з маленьких цеглинок.

В практиці виховання М. Монтессорі були скасовані нагороди й покарання. Вона 
вважала, що нагороди ображають людську гідність. З усіх заходів покарання визна-
вався лише метод ізоляції дитини від колективу, але для так, щоб вона бачила, чим 
і як зайняті її товариші.

В мережі будинків дитини – своєрідних денних притулків, садків-шкіл для дітей 
у віці від 2-3-х до 12 років, створених М. Монтессорі в Італії, педагогічна робота 
з дітьми будувалася на визнанні за кожним вихованцем права на значну автономію 
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й самостійність, на індивідуальний темп роботи й специфічні способи оволодіння зна-
ннями, уміннями й навичками. Девізом будинків дитини було гасло: «Допоможи мені 
зробити це самому!»  63. Учитель керував освітнім процесом, але при цьому намагався 
не відволікати на себе увагу дитини, не спотворювати природній хід її розвитку. Педа-
гогічні зусилля були спрямовані не на те, щоб змусити дитину що-небудь вивчити, а на 
те, щоб «підтримувати в ній світло, назване розумом».

Система М. Монтессорі спрямована на задоволення індивідуальних освітніх потреб 
дитини. Необхідно враховувати індивідуальні інтереси, потреби й потенційні можли-
вості дитини. За її словами, «наше навчання повинне тільки відповідати розумовим 
запитам дитини, але ніколи не диктувати їх»  64.

Марія Монтессорі приділяла величезну увагу питанням вільного розвитку осо-
бистості дитини. Вона відзначала, що «завдання навчання стає легким, тому що ми 
не потребуємо вибору того, чому будемо вчити, але слід помістити перед дитиною 
все для задоволення її розумового апетиту. Вона повинна бути абсолютно вільною 
у виборі – і далі вона не має потреби ні в чому, крім повторення досвідів, які будуть 
усе більше й більше відзначені інтересом і серйозними заняттями під час отримання 
бажаних знань»  65.

На думку педагогині, «вік від 6 до 12 років можна вважати самим сприятливим 
для «посіву», тому що «у цьому віці спостерігається значний розвиток свідомості 
й самопізнання, який вже мав місце, але зараз він спрямований в зовнішній світ з метою 
одержання спеціальної інформації про причини явищ і суті речей»  66. Цей вік характе-
ризується тим, що дитина має «бажання дізнатися». У цьому віці «розум дитини пред-
ставляє урожайне поле, готове одержати те, що переросте в культуру»  67. 

Як стверджувала М. Монтессорі, «навчання дітей у віці від шести до дванадцяти 
років не є прямим продовженням того, що було колись, хоча має ту ж основу»  68, «наша 
мета, таким чином, не просто змусити дитину зрозуміти, і ще менше – примусити 
її запам’ятовувати, але в тому, щоб так торкнутися її уяви, щоб привести в рух її таємні 
струни»  69. Відзначимо, що примушувати дитину вчитися не можна. Тому педагоги 
й дорослі повинні створювати сприятливе, невимушене розвивальне середовище 
для виявлення й розкриття творчих здібностей дитини, шанобливо й з розумінням ста-
витися до її особистого вибору, бути помічниками, наставниками для того, щоб розбу-
дити інтерес дитини до збагнення нового, стимулювати до саморозвитку, самодисци-
пліни, самовихованню. Вони повинні допомогти дитині вибудувати власний індивіду-
альний маршрут навчання й розвитку в створеному ними середовищі.

Таким чином, сутність педагогічної системи М. Монтессорі полягає в тому, 
щоб кожна дитина могла виявити й реалізувати свою неповторність, індивідуальність, 
свої здібності, свій творчий потенціал, тобто в центрі педагогічної системи М. Монтес-
сорі перебуває особистість дитини, її інтереси, потреби.

63 М. Монтессори, Помоги мне это сделать самому, Изд. Дом Карапуз, Москва 2011. 272 с.
64 М. Монтессори, Школа Монтессори: пер. с нем., вступ. и заключит. статьи, коммент: 

К. Е. Сумнительный, С. И. Сумнительная, АСТ, Москва 2013, 224 с.
65 Ibidem, C. 36.
66 Ibidem, C. 32.
67 Ibidem, C. 33.
68 Ibidem, C. 32.
69 Ibidem, C. 43.
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Основою освіти й виховання дитячої особистості М. Монтессорі вважала дитино-

центричні ідеї вільного виховання. Зокрема, вона писала: «… природа, творчі сили 
природи керують усім. Якщо це так, то насамперед необхідно не ставити перепон при-
родному розвитку. І замість багатьох окремих проблем – як допомогти розвитку харак-
теру, інтелігентності, почуттів – виступає як основа усього виховання одне завдання: 
як залишити дитину «вільною»… «Свобода» дитини не означає занедбаності. Саме 
навпаки: правильне розуміння свободи ставить на місце наших фантазій реальні 
потреби дітей і веде до справжньої і реальної турботи про дітей»  70.

Відповідно до основної ідеї педагогіки дитиноцентризму – саморозвиток дитини 
в підготовленому середовищі, М. Монтессорі стверджувала й обґрунтовувала роль 
педагога, насамперед як помічника, що займає «друге місце», що виконує в освітній 
взаємодії «дитина-дорослий» своєрідну роль «другого плану», здатність учителя «бути 
непомітним і зосереджувати всю увагу дітей на об’єкті пізнання»  71.

Гуманітарно-орієнтована векторність педагогічних ідей, цінностей й ідеалів 
М. Монтессорі характеризує освітню систему її імені в статусі одного з найбільш 
яскравих представників дитиноцентрованого, особистісно орієнтованого, гуманістич-
ного підходу у світовій педагогіці.

Саме «особистість» або «вільна дитина», її особливості, потреби й тенденції само-
розвитку  72 перебувають в аксіологічному центрі Монтессорі-освіти. Не випадково 
характерну відмітну рису свого Методу М. Монтессорі імперативно сформулювала 
в сукупній єдності тез: «На перший план виходить особистість дитини» і «Велич люд-
ської особистості первинна»  73.

М. Монтессорі вважала усвідомлення цінності особистості у площині незалеж-
ності, упевненості й, в остаточному підсумку, волі – серцевиною процесу набуття 
дитиною позитивного соціального досвіду, опорою зростання її моральності й поряд-
ності в поведінково-діяльнісній атмосфері поваги й любові  74, в особистісно розвиваль-
ному просторі «прийняття» і самоприйняття як чинник збереження й підтримки «соці-
ального здоров’я зростаючих людей»  75.

На думку М. Монтессорі, початком наукової педагогіки є свобода учня, яка полег-
шує розвиток спонтанних і індивідуальних проявів природи дитини. Свобода – уні-
кальний засіб максимально розвити особистість, характер, розум, почуття, а заодно 
дати педагогам спокій і можливість спостерігати чудо дорослішання. Ця свобода 
в першу чергу звільняє дорослих від важкого тягаря хибної відповідальності й уяв-
ного страху.

70 І. М. Дичківська, Педагогіка М. Монтессорі: виклики сучасності. Монографія, Волинські 
обереги, Рівне 2016, 384 с., C. 183.

71 Д. С. Каргапольцева, Ценности Монтессори образования: антропологический контекст, 
„Вестник ОГУ” 2012, No 7(143), URL: https://cyberleninka.ru/article/n/tsennosti-montessori-
obrazovaniya antropologicheskiy-kontekst, дата обращения: 24.10.2021 r.

72 М. Монтессори, Дети – другие, Пер. с нем.; Вступ. и закл. статьи, коммент. К. Е. Сумнительный,  
Карапуз, Москва 2004, 336 с., C. 273.

73 М. Монтессори, Разум ребенка (главы из книги), Изд-во «ГРААЛЬ», Москва 1997, 176 с.
74 Осваивая Монтессори Метод: Выдержки из работ, Проект Метрополис, Координатор про-

екта: А. В.ван дер Меер, Москва 1994, 30 с., C. 21.
75 Антология гуманистической педагогики: Дж. Дьюи, М. Монтессори, Я. Корчак [Текст]: 

учеб. пособие. М-во образования моск. мбл., Акад. соц. упр., Каф. педагогики, под ред. Г. Б. Кор-
нетова,  АСОУ, Москва 2009, 248 с.
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У дитини, вільної в русі, є інтелектуальна мета цих рухів. Дитина, яка вільно розви-

ває своє внутрішнє «Я», завзято працюючи, організувавши себе на це фундаментальне 
заняття, керується інтелектуальною метою. Без неї завзятість і у вправах, внутрішній 
ріст, прогрес були б неможливі. Коли ми перестаємо керувати кожним кроком понево-
лених дітей, звільнивши їх від нашого особистого впливу, помістимо їх у відповідне 
середовище, наповнене розвиваючим матеріалом, – стверджувала М. Монтессорі – ми 
довіримо дітей їх власному розуму. Знання, набуті таким шляхом, є не тільки причи-
ною внутрішньої освіти, але й рушійною силою прогресу. Надаючи учням свободу, 
вихователі залишають їх на піклування власного розуму, а не інстинкту.

Якщо духовна енергія, що живе в дитині, провокує її увагу, значить, це питання сво-
боди, необхідної дитині для розвитку інтелекту, а не педагогічної майстерності. Дати 
за допомогою різноманітних предметів їжу внутрішнім потребам і навчитися пова-
жати свободу розвитку – ось постулати, на яких логічно будувати нову педагогіку. 
Нова педагогіка, вважала М. Монтессорі, повинна спробувати встановити, що відпові-
дає споконвічним потребам дитини, так ми підтримаємо розвиток комплексного жит-
тєвого феномена, коли розум, воля і характер розвиваються одночасно, як гармонійно 
розвиваються мозок, шлунок і мускули дитини, яка харчується раціонально.

М. Монтессорі підкреслювала, що «освіта особистості» або «вільної дитини» зале-
жить від принципового рішення про створення для неї особливих умов – певного серед-
овища, в якому вона може знайти те, що їй треба для розвитку власних функцій. Поза 
підготовленим середовищем «неможлива практична діяльність дитини». Більше того, 
самостійна, ініціативна вільна робота дитини в підготовленому середовищі виступає 
винятково необхідною і «зовсім особливою» стороною її духовного життя  76.

Таким чином, здійснений аналіз основних аспектів педагогічної системи М. Мон-
тессорі, дає можливість стверджувати, що у системі М. Монтессорі педагог не тільки 
виступає в кращих традиціях гуманістичної педагогіки, але й несе в собі всі основні 
компоненти особистісно орієнтованої концепції освіти. Вона декларує те, що дитина 
здатна до самодисципліни, самостійності, відповідальності, а з погляду практичної 
діяльності, враховує психологічні особливості, на яких базується розвиток дитини.

Основні принципи, покладені в основу педагогічної системи М. Монтессорі: само-
цінність дитинства – розуміння (розгляд) дитинства як періоду життя, значимого 
самого по собі, без усяких умов, значимого тим, що відбувається з дитиною зараз, а не 
тим, що цей період є періодом підготовки до наступного періоду; розвивальний і гума-
ністичний характер взаємодії дорослих і дітей; повага до особистості дитини – базо-
вані на ідеях дитиноцентризму, гуманізму.

Нині ціннісні взаємини виступають домінуючим змістом дитиноцентрованої освіт-
ньої взаємодії, оскільки стійкий розвиток сучасного суспільства пов’язується з «вихо-
ванням людини високоморальної, вільної, відповідальної, котра вміє змінювати світ 
з урахуванням загальнолюдських цінностй»  77. З цієї точки зору Монтессорі освіта має 
неминущий позитив педагогічного опосередкування процесу й результату ціннісної 
самопобудови (аксіологічного розвитку) особистості людини як суб’єкта максимальної 
реалізації індивідуальних сил, саморозвивальних потенцій і можливостей.

76 М. Монтессори, Дети – другие…, C. 273.
77 Каргапольцева Д. С., Ценности Монтессори образования: антропологический, 

контекст,Вестник ОГУ, 2012, No 7(143), URL: https://cyberleninka.ru/article/n/tsennosti-montessori-
obrazovaniya antropologicheskiy-kontekst, дата обращения: 24.10.2021 r.
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Здійснений аналіз дає змогу стверджувати, що дитиноцентризм сьогодні присутній 

у будь-якому педагогічному напрямі, незалежно від його суспільно-політичного під-
ґрунтя, позаяк гуманізація реального буття дитини, посилення уваги до системи її цін-
ностей та інтересів з метою формування в неї основ життєвої компетентності є важли-
вим надзавданням сучасної педагогічної теорії і практики.

Висновки

Відтак, можемо зробити висновки, що найчастіше дитиноцентризм тлумачать як осо-
бистісно орієнтовану модель взаємодії дитини та дорослого, яка проявляється у формі 
рівноправного партнерства засобами спільної активності та діалогу, на основі емпатій-
ності, визнання унікальності природи дитинства, з метою забезпечення умов самореа-
лізації та самоактуалізації дитячої особистості.

За О. Квас, виокремлено три напрями розвитку ідей дитиноцентризму у зарубіж-
ній педагогіці: перший зосереджується на окремих дослідженнях дитини як індиві-
дуума та члена суспільної групи й дитинством у суспільному статусі; другий напрям 
визначається як конструктивізм, позаяк у ньому зосереджується увага на дітях як кон-
структорах власного життя, їх власного середовища та розвитку; третій напрям зосе-
реджений на історії дитинства, на історичних аспектах суспільної конструкції дитин-
ства.

Виокремлено ідеї дитиноцентризму, що розвивалися в межах кількох напрямів зару-
біжної педагогіки упродовж другої половини ХІХ – ХХ ст.: теорії вільного виховання 
(Е. Кей, Р. Штайнер, М. Монтессорі, Ф. Гансберг та ін.); експериментальної педагогіки 
(В. Лай, Е. Торндайк, Е. Мейман та ін.); прагматизму (Дж. Дьюї, Ч. Пірс, В. Джеймс 
та ін.); функціональної педагогіки (Е. Клапаред, А. Фер’єр, С. Френе та ін.); ідеї трудо-
вої школи (Р. Зейдель, Г. Кершенштайнер та ін.).

Схарактеризовано ідеї дитиноцентризму в педагогічній спадщині представників 
руху за вільне виховання: Е. Кей, Р. Штайнер, М. Монтессорі. Доведено, що головне 
в ідеї дитиноцентризму – це навчання та виховання, максимально наближені до зді-
бностей і особливостей кожної дитини. Тому Концепція Нової української школи спря-
мована на реалізацію особистісно орієнтованої моделі освіти, за якою сучасний заклад 
загальної середньої освіти максимально враховує права дитини, її інтереси, потреби 
та здібності, і, таким чином, реалізує принцип дитиноцентризму на практиці.
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SUMMARY

Oksana Petrenko

Ideas of child centrism in foreign pedagogical theory: 
actualization of the problem of free upbringing

Author-implemented analysis of the categories of «child centrism», which is usually 
interpreted as a special orientation of the model of group-adult interaction, manifested 
in equal partnership through joint activities and dialogue, based on empathy, recogni-
tion of the uniqueness of childhood, to ensure self-realization and self-actualization. 
On the basis of three scientific analyzes of relevant works, the directions of development 
of ideas of child centrism in foreign pedagogy are singled out; directions of foreign 
pedagogy (theories of free education, experimental pedagogy, pragmatism, functional 
pedagogy, labor school); the ideas of child centrism, which developed within these 
directions during the second half of the XIX-XX centuries, are singled out. It is proved 
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that the main idea of child centrism is education and the closest possible abilities 
and peculiarities of the upbringing of each child.

The ideas of child centrism in the pedagogical heritage of the representatives 
of the movement for free education are characterized: E. Kay, R. Steiner, M. Montessori.

Key words:  child centrism, child, foreign pedagogical theory, free upbringing, Ellen 
Kay, Rudolf Steiner, Maria Montessori.
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Idee dziecięcego centryzmu w obcej teorii pedagogicznej: 
aktualizacja problemu wolnej edukacji

Wdrożona przez Autorkę analiza kategorii „dziecięcego centryzmu”, który jest naj-
częściej interpretowany jako specjalna orientacja modelu interakcji między dzieckiem 
a dorosłym, przejawiająca się w równym partnerstwie poprzez wspólną aktywność i dia-
log, opartego na empatii, uznaniu wyjątkowości natury dzieciństwa, w celu zapewnienia 
warunków do samorealizacji i autoryzowania osobowości dziecka. Na podstawie analizy 
odpowiednich prac naukowych wyróżnia się trzy kierunki rozwoju idei dziecięcego 
centryzmu w pedagogice zagranicznej; kierunki pedagogiki zagranicznej (teoria wolnej 
edukacji, pedagogika eksperymentalna, pragmatyzm, pedagogika funkcjonalna, szkoła 
pracy); idee koncentracji na dziecku, które rozwinęły się w tych obszarach w drugiej 
połowie XIX i XX wieku. Udowodniono, że główną ideą koncentracji na dziecku jest 
edukacja i wychowanie jak najbliżej umiejętności i cech każdego dziecka.

Idee koncentracji na dziecku w dziedzictwie pedagogicznym przedstawicieli ruchu 
na rzecz bezpłatnej edukacji są scharakteryzowane przez: E. Kay, R. Steiner, M. Mon-
tessori.

Słowa kluczowe: skupienie na dziecku, dziecko, zagraniczna teoria pedagogiczna, 
swobodne wychowanie, Ellen Kay, Rudolf Steiner, Maria Montessori.

Ідеї дитиноцентризму в зарубіжній педагогічній теорії: актуалізація проблеми…
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